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Az ezredhadtáp menetoszlopát ért földi támadás 
és légicsapás elhárítása 

L e n g y e l La j o s őrgy. 

Cikkemben az ezredhadtáp menetoszlopát ért földi támadás és légi
csapás elhárításával kívánok foglalkozni, az MNHF elvtárs által vezetett 
kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat tükrében. 

Az ellenség korszerü támadó eszközei és a tömegpusztító fegyverek 
-várható alkalmazása miatt fontos kérdés az ezredhadtáp őrzése, megóvása, 
illetve oltalmazása, az ellenséges tevékenység hatóköre alól való kivonása, 
valamint a földi- és légitámadás elleni védelme minden helyzetben. 
Ugyancsak fontos feladat a csapás által elszenvedett károk, a következmé
nyek felszámolása, ezáltal az ezredhadtáp müködőképességének helyreál• 
lítása. 

Az ezredhadtáp menetoszlopa őrzés-védelme megszervezésének célja: 
- hogy az ezred hadtápja legyen képes hatékonyan védekezni menet 

végrehajtása közben az ellenség erőinek a hadtáp ellen irányuló minden
fajta tevékenység ellen, különösen a diverziós, hátramaradt és ejtőernyős 
ellenséges csoportok váratlan rajtaütése esetén; 

- biztosítsa az ezredhadtáp lehető legkisebb veszteséggel történő 
megérkezését az új működési körletbe úgy, hogy a csapatok hadtápbizto
sítása ennek következtében csorbát ne szenvedjen. 

Az ezredparancsnok hadtáphelyettesének az őrzés-védelem megszer
vezésénél és a támadás elhárításánál szűkséges figyelembe venni, hogy a 
hadtáp egyik fő feladata a nála tárolt, illetve szállított anyagok megvé
dése és ennek eredményeképpen időben a rendeltetési helyre való eljut
tatása. 

Az ezredhadtápnak a menetet hadműveleti területen közvetlen bizto
sítás mellett kell végrehajtani. Ha az ezredhadtáp olyan menetvonalon 
hajt végre menetet, ahol fokozottan fennáll az ellenséges csoportok táma
dásának veszélye, indokolt az ezredparancsnok részéről annak gépkocsizó 
lövészalegységgel történő megerősítése, azonban, ha az ezredhadtáp nem 
kap ilyen megerősítést, saját erőkkel és eszközökkel kell az őrzés-védel
met megszervezni. Ennek egy célszerű változatát mutatta meg a kiképzés
módszertani bemutató gyakorlat . 
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Az ezredhadtáp menetoszlopa az alábbiak szerint épült fel: 
a hadtáposzlop élén az ezredhadtáp vezetési pont menetelt; 
(az ezredparancsnok hadtáphelyettese részére biztosított felderítő 
úszógépkocsi a parancsnok hadtáphelyettessel a hadtáp vezetési 
pont elején menetelt, ahonnan biztosítani tudja az összeköttetést 
az ezredparancsnokkal és a hadtáp menetoszlop egyes lépcsőivel) 

- az ellátási feladatoknak megfelelően a következő csoportba a lő-
szert szállító járművek voltak besorolva; 

- ezeket követték a harci-technikai anyagokat szállító járművek; 
- következő csoportot az üzemanyag-szállító járművek képezték; 
- ezeket követték az ezred többi raktáraiilak és a páncélos és gép-

kocsi javítóműhely fennmaradó járművei; 
- és az oszlop végén menetelt a parancsnok hadtáphelyettes által 

szervezett technikai zárórészleg. 

Még a menet megszervezésének időszakában minden katona részére 
meghatározásra kerültek egyéni feladatok, ellenséges támadás esetére. A 
meghatározott feladatok alapján az állomány csoportosítása az alábbiak 
szerint történt: 

- biztosító csoport: ez alatt azokat a személyeket, illetve csoportokat 
értem, akik az ellenséggel folytatott harc esetén a gépkocsik mellett ma
radnak és közvetlenül biztosítják a gépkocsikat. Ebbe a csoportba általá
ban a gépkocsivezetők kerülnek kijelölésre, mivel így szükség esetén az 
oszlop, illetve az egyes gépkocsik továbbhaladása biztosítható; 

- támadó csoport: az a csoportosítás, amely résztvesz a támadást el
hárító harci részlegben, tevékenységét pedig az ellenséges csoport meg
támadásával, felszámolásával, elszigetelésével fejti ki. A csoport állomá
nyába kerülnek a megerősítők, ha ilyenek vannak, valamint azok a sze
mélyek, akik a másik két csoport állományába nem kerültek beosztásra; 

- következményeket felszámoló csoport, vagyis, akik az ellenség tá
madása következményei felszámolásában fejtik ki alapvető feladatukat. 
Ez alatt a sérültek ellátását, az anyagok átmálházását és a sérült jármű
vek vontatását értem. Ebbe a csoportba az oszlopban tartózkodó gépjár
mű-javító, egészségügyi erőket célszerű kijelölni, valamint a raktárveze
tőket és kezelőket. Feladatuk végrehajtása után a biztosító, a támadó és 
felszámoló csoportok önállóan felzárkóznak az ezredhadtáP. menetoszlo
pához. A kijelölt csoportok elhelyezésénél az oszlopon belül célszerű figye• 
lembe venni azt, hogy az ellenséges csoport az esetek többségében nem 
az oszlop elejét támadja meg, hanem az ezredhadtáp zömének menetosz
lopára irányul a támadása. Ezért azt a csoportot, amely a támadás elhá
rításában részt vesz, a hadtáp vezetési pontot követő gépkocsin tartom 
célszerűnek elhelyezni. 

Ha az ezredhadtáp menetoszlopát földi ellenség. támadása éri, a tevé
kenységre - formáját tekintve - megítélésem szerint általában két lehe
tőség adódik : 

- egyik az lehet, hogy kitérni a harc elől. Ilyen esetben kikerülési 
lehetőséget keresve maximális gyorsasággal kivonjuk az oszlopot az el
lenség tűzha tása alól; 
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- a másik az, amikor kitérési lehetőség nincs és az oszlop menetét 
le kell állítani. 

Az első esetben, amikor a harc elkerülésének lehetősége fennáll, a 
harci részleg felveszi a harcot a támadó ellenséges csoporttal és biztosítja 
az oszlop továbbhaladását. Miután az oszlop biztonságos távolságra került, 
a harci részleg elszakad az ellenségtől és sérültjeit összegyűjtve csatlako
zik az ezredhadtáp menetoszlopához. A harc elkerülése lehetséges az ez
redhadtáp menetoszlopa megfordításával is. 

A második esetben, amikor kikerülési lehetőség nincs és az oszlopot 
meg kell állítani, akkor a harci részlegek, a támadó és biztosító csoportok 
felveszik a harcot az ellenséges csoporttal. 

A földi ellenséges támadás elhárításának és felszámolásának egy vál
tozata lehet, melyet a módszertani gyakorlaton is bemutattunk: 

A menetvonalon az ellenséges csoport híd felrobbantásával az oszlo
pot abban a momentumban kényszerítette megállásra, amikor a robbantás 
előtt a hídon már a hadtáp vezetési pont áthaladt. A híd mellett volt 
ugyan megkerülési lehetőség, de terepen, és azt az ellenséges csoport tűz 
alatt tartotta. 

Az ellenséges támadás észlelésekor a híd felrobbanása miatt az oszlop 
megállt, a harci részleg parancsnok (általában a szállítószázad-parancsnok) 
vezényszavára minden katona elhagyta a gépkocsit és azon csoport fel„ 
adatának megfelelően ténykedett, amelybe beosztásra került. A támadó 
részleg parancsnok vezényszavára, a biztosító részleg tűzfedezete mellett, 
a terep adta lehetőségek maximális kihasználásával, felvette a harcot az 
ellenséges csoporttal. 

A parancsnok hadtáphelyettese a támadás észlelése után az állandó 
összeköttetés fenntartása mellett felderítette a rombolt útszakasz (híd) 
megkerülésének lehetőségét és intézkedett az oszlop továbbhaladására, 
mikor az már lehetségessé vált azáltal, hogy az ellenséges tűzfészket 
kellően lefogták, illetve megsemmisítétették. Az intézkedés alapján 
minden mozgásképes gépkocsi a veszélyeztetett terepszakaszt elhagyta. 

A terepszakasztól függően - figyelembe véve az egyes gépjárművek 
nagyfokú sebezhetőségét: üzemanyag töltőgépkocsi, lőszert és robbanó
anyagot szállitó gépkocsi stb. - olyan megoldás is lehetséges, hogy a 
támadó csoport a harcot felveszi, a gépkocsikat pedig terepfedezet mögé 
lehet állítani, ezzel a sérülésektől megóvni. 

Az ezredhadtáp menetoszlopát előrevonás közben érheti az ellenség 
légicsapása és véleményem szerint ebben az esetben is két lehetősége 
lehet a parancsnok hadtáphelyettesnek a tevékenységre: 

- az egyik ilyen lehetőség, ha a terepviszonyok lehetővé teszik, 
vagy az út romboltsága miatt az oszlop nem tudja menetét folytatni, az 
utat el kell hagyni és a mellékterepen a terep adta lehetőségek kihasználá
sával szétszórtan, tagoltan kell elhelyezkedni, ezzel szétszórt, egyes cél
pontokat nyújtva a támadó repülőgépeknek. A repülőgépek eltávozásával 
a következmények felszámolása után a menetet tovább lehet folytatni. 
A módszertani gyakorlaton ez a megoldás került bemutatásra, mivel az 
út rombolt volt és a földi ellenség támadása a menet folytatását akadá
lyozta; 
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- a másik lehetőség az, ha a terepviszonyok a mellékterepen kedve
zőtlenek és az út a menet folytatására szabad, az oszlop a menetsebesség 
és a távközök növelésével folytatja a menetet. 

Mindkét esetben, ha a repülőgépek mélyrepülésben támadnak, a 
személyi állomány a parancsnok hadtáphelyettes vagy a csoportparancs
nok parancsára össztüzet lő a támadó repülőgépekre. 

A légitámadás elmúltával a következményeket a lehetőségek függ
vényében fel kell számolni (a sebesülteket el kell látni, az égő gépkocsikat 
el kell oltani, a megmenthető anyagot át kell málházni és a sérült gép
jármüveket vontatni kell), és a menetet tovább kell folytatni. 

• • 
• 

Az ellenség földi és légitámadása esetén az ezredhadtáp ténykedésé
nek bemutatásával az volt a célunk, hogy egy módszert adjunk ezen 
ténykedések megszervezésére és végrehajtására, felhívjuk a hadtáphelyet
tesek figyelmét arra, hogy a kiképzési foglalkozásokon ezen kérdések 
gyakorlása során milyen módszereket lehet alkalmazni, hogy ezen fel
adatokat adott esetben eredményesen tudják a hadtápalegységek, katonák 
megoldani. 
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